
RESTAURAREA UNEI VESTE DIN CATIFEA ŞI 
RECONSTITUIREA ORNAMENTAŢIEI 

ELISABETA ARDELEAN 

Vesta de catifea, sau "laibăr" în denumirea locală, aparţine zonei 
etnografice Crişul Alb şi face parte din colecţia de port popular a secţiei de 
etnografic a Muzeului Ţării Crişurilor. Piesa a fost achiziţionată din localitatea 
Dczna, jud. Arad, de la Covaci Ecaterina, de către d-na Terez.a M6zes în anul 
1971 şi înregistrată sub numărul de inventar 7244. 

La slărşitul secolului al XIX-iea, începutul secolului XX şi mai ales după 
primul război mondial, cu ocazia pătrunderii materiilor de origine industrială şi 
răspândirii maşinii de cusut, în structura tradiţională a costumului popular se 
introduc elemente noi de cultură orăşenească. Cel mai răspândit dintre aceste 
elemente a devenit vesta, care se purta peste cămaşă atât de către bărbaţi cât şi de 
fcmci. 1 

Vesta propusă de noi pentru restaurare a fost confecţionată de croitoreasă, 
din catifea neagră cumpărată din comerţ, cusută· 1a maşină şi ornamentată cu 
aplicaţii de paiete cu mărgele. Are o croială scurtă, până în talie, răscroită la 
mâneci, cu feţele rotunjite în partea de jos, fără guler, iar în faţă se purta deschisă. 
Câmpul ornamental se găseşte pc margine, de jur-împrejurul vestei; motivele 
sunt fitomorfe - frunze şi flori - aşezate simetric pe ambele feţe şi pe spate. Tehnica 
de ornamentare a fost realizat în aplicaţii de paiete şi mărgele de sticlă. 

S-au efectuat investigaţii vizuale, la lupă şi la stereomicroscop pentru 
determinarea zonelor degradate şi pentru cunoaşterea tehnicii de execuţie; 
determinarea naturii materialului textil, a paietelor şi testarea migrării colorantului 
s-a realizat prin analize fizico-chimice. în unna acestor investigaţii s-a constatat 
că atât suportul textil cât şi pluşul catifelei este din bumbac. Căptuşeala vestei 
este din pânz.ă de sac, ţesută în gospodărie, din fire de cânepă toarsă mai gros. 
Paietele sunt din cupru, mărgelele din sticlă transparentă. 

Starea de conservare a piesei: depuneri de praf; pierderea higroscopicităţii 
catifelei şi căderea paietelor în întregime din cauz.a coroziunii lor cu carbonaţi de 
cupru, ce a cauz.at distrugerea firelor de aţă cu care au fost prinse paietele şi 
mărgelele de sticlă, iar pe alocuri, în zonele de contact au găurit catifeaua şi în 
unele locuri chiar şi căptuşeala; la răscroiala mânecii (la subsuori) s-au găsit 
urme de transpiraţie. 

După investigaţiile efectuate s-a trecut la curăţirea mecanică, realizată 

1 Tereza M6zes, Portul popular din bazinul Crişului Alb, Oradea, 1975, p.86 
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prin desprăfuire şi aspirare. Următoarea fază de lucru a fost reconstituirea 
111ode/11/11i de ornamentaţie, care s-a realizat doar de pe o fată (fata stângă) a 
vestei, unde urmele cu fire de aţă s-au păstrat mai bine, iar pe dosul fetei s-a prins 
de căptuşeală o foaie de hârtie milimetrică, fixată bine ca să 1111 se mişte. Cu 
ajutorul unui ac mai marc, în locurile unde s-au păstrat urmele vechi de cusături, 
şi în locurile cu resturi de ată folosită, s-a impus cu acul. având grijă ca în momentul 
străpungerii poziţia acului să fie tot timpul perpendiculară pe suprafaţa catifelei. 
În timpul operaţiunii dedesubtul hâ11iei s-a întins o bucată de molton, în două 
straturi, cu scopul de a crea un pat moale pentru pătrunderea mai adâncă a acului, 
şi pentru protejarea materialul textil din spatele vestei. În tot acest timp s-a unnărit 
cu o atenţie deosebită, ca vârful acului să treacă numai o singură dată prin accaşi 
gaură. Punctele apărute pe hârtie au fost legate între ele prin trasarea unei linii cu 
creionul. Peste desenul realizat s-au aşezat paiete noi (nefolosite încă), în aşa fel 
încât găurile din mijlocul paietelor să se potrivească cu cele de pe hârtie şi au 
fost numerotate. 

Modelul de ornamentaţie fiind reconstituit, s-au desfăcut cusăturile de 
tiv de jur-împrejurul vestei, de pe marginile răscroielilor şi s-a desasamblat piesa 
în părţi componente prin desfacerea cusăturilor laterale şi a cusăturilor de la umăr. 
Catifeaua fiind fragi lizată, tăierea cusăturilor (de la maşina de cusut) s-a făcut fir 
cu fir prin scoaterea lor cu ajutorul pensetei. Resturile firelor de aţă rămase în 
locul câmpului ornamental s-au îndepărtat tot cu penseta, înlăturîndu-se 
tensionările mecanice şi evitându-se mărirea suprafeţelor rupte. Căptuşeala din 
pânză de sac, a fost despărţită de catifea. De pe dosul catifelei s-au îndepărtat 
depunerile adunate din scămoşarea catifelei şi a prafului. La testele efectuate 
culoarea neagră a catifelei nu a migrat. 

Curăţirea a continuat cu faza următoare: curăţirea umedă, efectuată cu 
soluţie de spălare din Radix Saponaria (pregătită din 8 litri de apă în care s-a fiert 
3 ore, 150 gr de plante, lăsată să se răcească 12 ore). Procedeul de spălare a 
constat: introducerea soluţiei de spălare într-o tavă plată; imersarea părţilor de 
spălat pe rând; spălarea prin apăsări uşoare şi fine; schimbarea şi spălarea bucăţilor 
în soluţii curate; clătiri repetate. Ultima, a şasea, s-a făcut în apă distilată în care 
s-a adăugat alcool etilic 3% şi glicerină 3%, pentru tratarea catifelei. Piesele spălate 
s-au întins respectând linia craiului, pe suprafaţa unui cristal, puţin înclinat pentru 
scurgerea mai rapidă a apei, după care prin tamponări repetate s-a îndepărtat 
surplusul de apă. 

Părţile componente ale piesei fiind uscate, s-a croit un tipar după croiul 
original, apoi, pe rând, au fost dublate şi consolidate pe o pânză întinsă pe o ramă. 
Pânza este de aceaşi culoare cu vesta (neagră), din fir de bumbac, mercerizat şi cu 
un luciu mai şters. Dedesubtul locului de ornamentaţie, s-au introdus fâşii înguste 
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de catifea, croite după linia vestei, cu scopul de a mări rezistenţa suprafeţei pentru 
reconstituirea ornamentaţiei. Contururile rnpturilor au fost prinse de făşiile de 
catifea şi de suport, cu cusături foarte mici şi dese, cu un ac sub!ire şi cu fir de 
mătase de culoarea neagră. După consolidare pc suport, s-a croit după tipar 
căptuşeala vestei, din pânză groasă de cânepă procurat din comerţ. Prin cusături 
mari s-a fixat catifeaua de căptuşeală, s-a realizat tivul marginilor şi al răscroielilor, 
îndoirea catifelei respectând unncle originale, după care s-a trecut la asamblarea 
piesei la maşina de cusut. Asamblarea a început cu coaserea umerilor, apoi a 
păqilor laterale, după care a unnat marginea dimprejurul vestei şi răscroiala 

mânecilor. 
Reconstituirea ornamentaţiei s-a realizat cu ajutorul desenului obţinut 

prin metoda mai sus amintită. Prima etapă de reconstituire a ornamentaţiei a 
constat în stabilirea poziţiei acesteia prin măsurare succcsi\'ă a distanţei faţă de 
marginile vestei. Pc locurile marcate, s-a tras cu cusătură simplă, un fir de aţă 
albă respectând linia principală a modelului. De la cusătura umărului s-a măsurat 
distanţa până la locul de începere a modelului. Motivul cu frunze era dispus pc 
ambele laturi a liniei principale. S-a măsurat distanţa între ele şi prin numărarea 
paietelor s-a reconstituit poziţia şi mărimea modelului iniţial. Apoi, s-au cusut 
paietele şi mărgelele din sticlă. Paietele sunt prinse de catifea cu ajutorul mărgelelor 
şi sunt puse una peste alta sub fonna de "solzilor de peşte". 

În timpul lucrului s-a unnărit reconstituirea corectă a întregii ornamentaţii 
în confonnitatc cu desenele şi fotografiile realizate înainte de restaurare. 

În timpul restaurării s-au efectuat fotografii de ansamblu şi de detaliu 
înainte, în timpul şi după restaurarea piesei. 

THE RESTORATION OF A VELVET VEST ANO THE 
RECONSTRUCTION OF THE ORNAMENTAL MOTIF 

SUMMARY 

In the work the author presents the restoration of a velvet vest from the 
collection of the Ethnography Department of the Cris County Museum In the 
work are presented the working phases, which consist in the clean.ing, the treating 
and the consolidation of the museal object. A hard, but important work was the 
reconstruction of the original ornaniental motif, wh.ich was made by spangles and 

beads. 
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